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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв ’язок із ва%. 
ливимп науковими завданнями. Актуальність дослідження зумовлена 
корінним реформуванням системи вищої освіти, що базується на підготов
ці креативної особистості, створенні реальних умов для підвищення 2 
професійного, інтелектуального та культурного потенціалу, підтримці пра
гнення до саморозвитку, самовиховання та самореалізашї. Саме тому од
ним із актуальніших завдань вищої школи можна вважати формування у 
студентів навичок самоорганізації навчальної діяльності як основи для сві* 
домого оволодіння професійною діяльністю, стимулювання до самоактуа- 
лізації та включення у процес професійного самовдосконалення тощо.

Аналіз наукових досліджень, в яких започатковано розв'язання да
ної проблеми, виділення нсвирішених раніше частин загальної проблема, 
котрим присвячується дана стаття. Такі видатні психологи, як К. Абульха- 
нова-Славська, Л, Виготський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та 
інші, у своїх наукових працях розтлядаготь феномеп самоорганізації як різ
новид діяльності і здатності особистості, пов’язаної з умінням організувати _ , . 1 
себе, що проявляються в цілеспрямованості, активності, обгрунтованості
мотивації, плануванні своєї діяльності, самостійності, швидкості прийнят
тя рішень і відповідальності за них, критичності оцінки результатів своїл 
дій, почутті обов’язку. Необхідно зазначити, що відмінними рисами діяль
ності можна вважати предметність, усвідомлення, активність, цілеспрямо
ваність, мотивування тощо.

Викликають науковий інтерес дослідження теорії самоорганізації} 
працях як українських учених (І. Добронравова, В. Лутай, В. Цикін та і# 
ші), так і зарубіжних (Г. Хакен, С. Хорунжий, Е. Янч та інші), які розглЯ 
пули сутність і принципи розуміння різноманітних аспектів існування сві 
ту, природи та людини.
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у  п ед аго г іч н ій  теорії феномен самоорганізації окремих педагогічних 
• ВЇІСВітлсно у наукових працях таких вчених, як ГІ. Горбунова, 
;мя С К у л ь н є в и ч , Л. Новікова, О. Чалий. С. Шевельова та інші.я Зоріна, V-- .
Проте, як показав аналіз зазначених наукових джерел, ще недостат- 
міоою висвітлено теоретичні основи формування самоорганізації па-

ІІЬОЮ г . . .  т-ч»>чіп-пїзнавальної діяльності студентів ВНЗ. рчадь »*- . . .  . , ,
формулю вання  цілей стаїті. Метою нашої статті є уточнення по-

іяття “самоорганізація навчальної діяльності студентів’' та висвітлення ме- 
одики і критеріїв сформованоеті самоорганізації навчальної діяльності 

студентів ВЇЬ.
Виклад основного м атеріалу. Загальновідомо, самоорганізація осо

бистості відбувається за рахунок впливу внутрішніх факторів. Тобто само
о р г а н із а ц ія .  у широкому розумінні нього поняття. -  це природна здатність 
будь-якої біологічної системи самостійно підтримувати, відроджувати та 
вдосконалювати рівень своєї організації при зміні умов взаємодії з оточу
ючим середовищем. Сутність процесу самоорганізації людини полягає у 
прижиттєвому формуванні нових функціональних мозкових систем (стій
ких рефлекторних новоутворень), які забезпечують розвиток і компенса
цію потрібних особистості здібностей та вмінь шляхом самопізнання, са
монавчання, самовиховання. Соціальна самоорганізація особистості має 
вирішальний вплив на становлення світогляду й морально-естетігчиих пе
реконань людини. Критеріями сформованоеті самоорганізації особистості 
можна вважати адекватне усвідомлення нею рівня свого інтелектуального 
розвитку, рівня сформованоеті навчально-трудових і побутово-етичних 
умінь і навичок. Механізмом процесу самоорганізації має бути психічна 
саморефлексія.

Поняття саморефлексії достатньо складне і надзвичайно важливе для 
чіткого розуміння суті процесів розвитку та навчання особистості. З пси
хологічної точки зору, рефлексія -  це осмислення людиною передумов, за
кономірностей і механізмів власної діяльності, соціального та індивідуаль
ного способу існування. Тобто саморефлексія -  це механізм процесу само
усвідомлення суб'єкта, це не тільки інтроспекція власної психіки, а й 
осмислення власної життєвої програми, цілей, системи цінностей. Процеси 
лунання, переживання, спілкування неможливі беі рефлексивного усвідо
млення. що виступає як засіб психічного самоконтролю га самовдоскона
лення особистості. Таким чином, не викликає сумніву факт, що самореф- 
лексію можна вважати основним механізмом процесу самоорганізації осо
бистості.

Педагогічний аспект формування самоорганізації навчальної діяль
ності особистості досить грунтовно представлено у роботі М. Аверіна 
Метод самоорганізації особистості та його соціально-педагогічні перспек

тиви” [1]. дС зазначається, що означена проблема виникла на теренах зага- 
• донаукової концепції самоорганізації та є похідною нової наукової пара-
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диш и -  синергетики, яка досліджує самооргаиізуючі системи. Необхідно 
зазначити, що синергетика і теорія самоорганізації поняття тотожні, тому 
що синергетичний підхід базується на загальних принципах побудови са
моорганізації, її виникнення, розвитку й самовдосконалення.

Ми цілком підтримуємо погляди М. Аверіна, який розглядає людину 
як біосоціальну істоту, яка здатна до двох видів самоорганізації -  біологія, 
ної та соціальної. Перша, зумовлена генетичною програмою розвитку й ав
томатично забезпечує соматичний розвиток індивіда. Соціальна самоор
ганізація здобувається упродовж життя під впливом соціального середо, 
вища, системи виховання, предметно-практичної та особистісно-рольової 
діяльності людини. Соціальна самоорганізація передбачає процес само
пізнання, самовизначення, саморозвитку та самореалізації. Вона має 
вирішальний вплив на формування світогляду й морально-етичних пере
конань, на практичний вияв громадянських почуттів. Самоорганізація осо
бистості людини виявляється в цілеспрямованості, активності, обгрунтова
ності мотивації та плануванні діяльності, самостійності й швидкості прий
няття рішень, оцінюванні наслідків праці, почутті обов’язку [1].

Науковці Б. Лихачов, І. Підласий, П. Підкасистий доцільно зауважу
ють, що особистість не може існувати без певної самоорганізації, але її на
явність можлива лише тоді, коли на неї чиниться цілеспрямований педаго
гічний вплив.

У наукових дослідженнях І. Донцової, О. Рудницької, В. Якуніна об
ґрунтовується взаємозв’язок самоорганізації особистості з організацією са
мостійної роботи студентів над збагаченням своїх знань, умінь та навичок.

Викликають науковий інтерес погляди Т. Новаченко, яка визначає 
педагогічну самоорганізацію як “...цілісне, динамічне утворення особис
тості, що характеризується сукупністю педагогічної рефлексії, професійної 
компетентності і самоуправління та спрямоване на безперервне самовдос
коналення майбутнього вчителя для здійснення якісної професійної діяль
ності” [3, с. 8].

Дослідниця справедливо зазначає, що педагогічне рефлексивне став
лення студента до власної діяльності дає можливість спостерігати, аналізу
вати, осмислювати, оцінювати, самоідеитифікувати себе з педагогічним 
ідеалом, тому це є важливим фактором у конструюванні власного профє* 
сійного “Я”.

Одним із компонентів педагогічної самоорганізації Т. Новаченко до* 
цільно виокремлює професійну компетентність. У процесі навчання сту
дент опановує не тільки загальнолюдський досвід пізнання та перетворен
ня світу, але й привносить власне бачення і розуміння проблем, з’ясовуй 
природу тих чи інших явищ, навчається взаємодіяти, впливати, змінювати 
тощо. Для цього майбутньому вчителю необхідно оволодіти професійною 
компетентністю, яка припускає розвиток і формування основних компоне
нтів розумового досвіду [3, с. 9].
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Також важливим компонентом педагогічної самоорганізації є самоу- 
авління (здатність людини керувати собою). “Усвідомлення мети, за- 

^  нь п р о д ум уван н я , відпрацювання та внугрішнє прийняття рішень з ф о- 
аННя тієї чи іншої якості чи групи якостей, розробка принципів і пра

вил осо б и сто ї поведінки застосовується майбутнім учителем д т я  досяг
нення найвишого рівня у професійній діяльності. Самоуправління процес 
творчий, пов'язаний з утворенням нового, зустріччю з незвичайною ситуа
цією або протиріччям, необхідністю пошуку нових рішень і засобів дія до
сягнення поставленої мети” [3, с. 9].

Посилаючись на наукові погляди Т. Новаченко, ми зробили спробу 
визначити самоорганізацію навчальної діяльності студентів як здатність 
с а м о с т ій н о  підгримувати, відроджувати та вдосконалювати рівень своєї 
організації навчання, формування нових функціональних якостей, які за
безпечують розвиток і компенсацію потрібних особистості здібностей та 
вмінь шляхом самопізнання, самонавчання, самовиховання. Крім того, 
структурним и компонентами самоорганізації навчальної діяльності студе
нтів мають бути: педагогічна рефлексія, професійна компетентність та са
моуправління.

Формування педагогічної самоорганізації залежить від зовнішніх 
умов -  організаторських впливів викладачів і внутрішніх -  самоорганізації 
студентів ВНЗ. Ці явища взаємопов’язані та взаємообумовлені. Організа
торська діяльність викладача і педагогічна самоорганізація студентів 
спрямовані на досягнення єдиної мети -  підготовку майбутніх учителів до 
професійної діяльності. Проте організаторська діяльність викладача і педа
гогічна самоорганізація студента -  це й сукупність різноманітних і непо
вторних особистісних взаємовідносин, що інколи призводить до протиріч в 
організаторській діяльності педагога та педагогічній самоорганізації сту
дентів [3, с. 9].

Аналіз зазначених літературних джерел дозволяє представити методи
ку самоорганізації особистості, що має такі структурні компоненти: загальне 
поняття про самоорганізацію як науково-практичну проблему; перелік осно
вних соціально-психологічних та організаторських новоутворень студентів; 
педагогічні умови управління процесом самоорганізації навчальної діяльнос- 
Г|студентів; перелік практичних заходів специфічного призначення.

Разом з тим, універсальними критеріями сформованості самооргані
зації особистості можемо вважати: усвідомленість уявлень особистості про 
власне місце в житті; адекватне усвідомлення рівня свого інтелектуального 
розвитку; сформованість навчально-трудових та побутово-етичних умінь і 
навичок; систематичне цілеспрямоване самовдосконалення з метою раціо
нальної самореалізації тощо.

Власний практичний досвід допомагає нам дійти висновку, що 
Центральною ланкою організації процесу самоорганізації навчальної дія- 
Льності студентів ВНЗ має бути педагогічний алгоритм, який зобов'язує
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викладача відкрити, захопити й спрямувати кожного студента на шлях са~ 
мотворення.

Навчання студентів самоорганізації допомагає їм опанувати компе- 
тентність щодо самих себе: систему знань про природу людини, власні по. 
теиційні можливості та способи їх реалізації. Досягти цього нам дають 
змогу спеціально розроблені питання для самостійного опрацювання з та* 
них дисциплін, як: “Загальна педагогіка”, “Методика виховної роботи” 
“Основи наукових досліджень” , зміст яких має великі можливості для фо- 
рмування самоорганізації навчання студентів. Так, серед таких спеціаль- 
них питань можуть бути:

-  сутність, зміст і методи самоорганізації особистості: самовихо
вання, самонавчання, саморозвиток:

-  основи самопізнання, свідомості та самосвідомості, цілепокла- 
дагшя, формування волі, виховання інтелекту, творчих., організаторських 
здібностей та вмінь;

-  саморозвиток мислення, мовлення, умінь переконувати словом та 
власним прикладом;

-  перспективне й оперативне планування діяльності, спрямованої 
на самоорганізацію особистості тощо.

Крім того, з мстою вироблення у студентів послідовності у форму
ванні самоорганізації навчальної діяльності можемо запропонувати тема
тику кураторських годин: “Моя самоорганізація навчання”, “Уміння і на
вички самоорганізації власної діяльності: переваги та перспективи”, “Яку 
перемогу я одержав над самим собою?”, “Яким я був учора, яким я буду 
завтра?” тощо.

Створення викладачами у ВНЗ сприятливих психолого-педагогічних 
умов довіри, творчих взаємин сприяє залученню студентів до опанування 
техніки позитивного самовпливу; розвитком алгоритмічного мислення; 
удосконаленням академічних, організаторських, творчих здібностей та 
вмінь; опануванням основами педагогічного спілкування, що дає змогу пе
редавати свої знання щодо самоорганізації іншим тощо.

Висновки та перспектива подальших досліджень Таким чином, 
планомірне й систематичне навчання студентів основ самоорганізації влас
ної навчально-пізнавальної діяльності, залучення до процесу самоорганіза
ції має велику ефективність, а саме: актизізує всі види діяльності та спону
кає виявляти зустрічні зусилля стосовно свого навчання, що сприяє підвя- 
щеіппо успішності, дисципліни, організованості тощо; сприяє ефективному 
самопізнанню, самовизначенню, самореалізації; формує високе почуття від
повідальності за власну навально-пізнавальну'діяльність, виробляє правиль
ну самооцінку, привчає до рефлексії та антиципації, самоконтролю тощо.

Перспективними у цьому напрямку можуть бути дослідження к о н к 

ретних методик формуваїпія самоорганізації навчання студентів при ви
вченні певних дисциплін у ВНЗ.
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ДУХОВШСТЬ ЯК ВИЗНАЧАЛЬНИЙ ЧИННИК 
НАЦІОНАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ

Стаття присвячена актуальній проблемі духовного відродження України, обірунтовуються 
субстанційні та структурно-функціональні характеристики духовності як визначального чинника 
національного виховання

Ключові слова: духовність, національне виховання.
Статья посвящена актуачьной пробяеме духовного возрождения Украини, обосновьіваются 

субстанционапьньїе и структурно-функциональньїе характеристики духовності как опредеяяющего 
фактора национального воспиттш.
Кдючевьіе слова: духовность, национальное воспитание.

ТИе рарег із сіеюіегі іо іНе асіиаі ргоЬІепи о / а зрігішаї гепаазапсє о / ІІкгаіпе, /шіі/іесі а &і&$іапгіа- 
Чопх, хігисшгаі апії}ипсіїоті сЬагасіегйіісх о/а хрігіїиаіііу аз (Не <іеіегтіпіп%]асюг о / іНе пайопаі еАісаНоп, 

Кеу -могсЬ: зрігіїцаіііу, паїіопа! едисаііоп.
Постановка проблеми. Проблема духовного оновлення українсько

го суспільства є невідкладною й актуальною проблемою сьогодення. 
Особливо важливою постає вона у світлі нескінченного процесу рефор
мування вітчизняної школи, адже будь-які зміни змісту й форм навчання 
потребують незмінної, усталеної ціннісної основи, яка полягає у фор
муванні морально-світоглядної культури та національної свідомості підро
стаючого покоління. Жодні реформи в освіті не повинні відбуватися без 
врахування завдань національного виховання.

В епоху сучасної постмодернізації життєвого світу людини й нації 
на перший план виходить проблема бездуховності, яка пов’язується з 
Ціннісною дезорієнтацією, дегуманізацією людини і суспільства, з мораль- 

та релігійним хаосом. Криза духовності ототожнюється сьогодні не 
з окремими формами культурної реальності, а й з глобальною кри- 

*°ю культури як іманентної форми людського буття. Зрозуміло, що про
й м а  національного виховання не може бути вирішена без осмислення 
Його духовних засад, розгляд яких передбачає звернення до такого фунда
ментального поняття сучасного соціокультурного дискурсу, як духовність.
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